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Wazne informacje

1. Test sklada si¢ z 29 zadan. Masz 90 minut na ich rozwigzanie. Mozesz zdoby¢ 40 punktow.

2. Zapisz szczegotowe obliczenia i komentarze do rozwiqzan zadan prezentujgce sposob
Twojego rozumowania. Mozesz korzystac z kalkulatora i linijki.

3. Pisz dlugopisem lub piorem, nie uzywaj otowka ani korektora. Jezeli sie pomylisz, przekresl
blgd i napisz odpowiedz ponownie lub zaznacz inng.

4. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscach na to przeznaczonych.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.

5. Pracuj samodzielnie, korzystajgc z wlasnej wiedzy i umiejetnosci!

Zyczymy Ci powodzenia!

Maksymalna liczba punktow 40 100%

Uzyskana liczba punktow

Podpis osoby sprawdzajacej




Czes¢1 (0-15p.)

Sposrod podanych odpowiedzi wybierz i zaznacz poprawna.
Pamietaj, tylko jedna odpowiedz jest prawidlowa!

Zadanie 1. Najwiekszym poélwyspem Europy jest
a) Potwysep Batkanski.

b) Potwysep Iberyjski.

c) Potwysep Skandynawski.

d) Pétwysep Apeninski.

Zadanie 2. W ktérym panstwie ludno$¢ porozumiewa si¢ w czterech jezykach
(francuskim, niemieckim, retoromanskim i wloskim)?

a) we Francji

b) w Szwajcarii

c) w Luksemburgu

d) w Lichtensteinie

Zadanie 3. Elektrownia atomowa w Czarnobylu lezy na terytorium
a) Biatorusi.

b) Rosji.

c) Ukrainy.

d) Litwy.

Zadanie 4. Najwiekszym naturalnym zbiornikiem wody slodkiej na Ziemi jest jezioro
a) Huron.

b) Bajkat.

c) Wiktorii.

d) Gorne.

Zadanie 5. Brazylijskie megalopolis tworza miasta

a) Sao Paulo, Kurytyba, Rio de Janeiro, Brasilia.

b) Campinas, Sao Paulo, Rio de Janeiro, Kurytyba.

¢) Rio de Janeiro, Sao Paulo, Kurytyba, Belo Horizonte.
d) Rio de Janeiro, Sao Paulo, Santos, Kurytyba.

Zadanie 6. Ktory kraj, sposrod wymienionych, ma najwieksza gesto$¢ zaludnienia?
a) Singapur

b) Holandia

c) Finlandia

d) Bangladesz



Zadanie 7. Wsrod krajow skandynawskich Norwegie wyrozniaja:

a) fiordy, dorsz suszony, energia elektryczna produkowana w elektrowniach wodnych
1 powiedzenie ,,dlugowieczny jak Norweg”.

b) eksport ropy naftowej i gazu ziemnego, energia elektryczna produkowana w elektrowniach
wodnych, fiordy 1 Dzien $w. Lucji.

c) lasy i jeziora, fiordy, energia elektryczna produkowana w elektrowniach wodnych, telefonia
komorkowa.

d) produkcja telefonéw komodrkowych, fiordy, lasy i jeziora, eksport wegla kamiennego.

Zadanie 8. Najwieksi producenci ropy naftowej w Europie to
a) Rosja i Norwegia.

b) Rosja i Wielka Brytania.

c) Rosja i Szwecja.

d) Rosja i Finlandia.

Zadanie 9. Przykladem technopolii w Wielkiej Brytanii jest
a) Kotlina Krzemowa.

b) Korytarz M-4.

c) Orange County.

d) Silicon Ben.

Zadanie 10. Za powstanie Pustyni Atakama odpowiedzialny jest zimny prad morski —
a) Labradorski.

b) Peruwianski.

c) Benguelski.

d) Falklandzki.

Zadanie 11. Najwieksza skala to
a) 1: 75 0000.

b) 1cm—10 km.

c) 1: 20 000 000.

d) lcm— 750 m.

Zadanie 12. Japonia lezy w strefie sezonowo pojawiajacych sie silnych wiatrow zwanych
a) cyklonami.

b) huraganami.

¢) orkanami.

d) tajfunami.



Zadanie 13. Do krajow srodziemnomorskich nalezg:
a) Grecja, Turcja, Wlochy, Austria.

b) Algieria, Lichtenstein, Libia, Cypr.

c) Libia, Hiszpania, Stowenia, Wegry.

d) Syria, Liban, Izrael, Albania.

Zadanie 14. Kangur i koala sg przykladami
a) stekowcow.

b) pizmowcow.

¢) endemitéw

d) trylobitow.

Zadanie 15. Region przej$ciowy miedzy pustynia a sawanna w Afryce to
a) suahili.

b) SoHo.

c) Sahel.

d) Sidamo.

Czesc 11

Zadanie 16. (0-2p.)

Jedziesz rowerem w kierunku wskazanym strzalka. W jakim kierunku geograficznym
bedziesz si¢ poruszaé, jezeli na skrzyzowaniu

Q) ZAWTOCISZ? ..vntii it

b) pojedziesz prosto? ...... ....ccoiiiiiiiiiiie,

C) skrecisz w Iewo? ........cooi i
d) skreciSz W prawo? .........oo ciiiiiiiiiiie

%

zrodto: Geografia, zbior zadan, WO ORTUS, Raszyn 2002



Zadanie 17. (0-1p.)
Porownaj skale i uszereguj je od najwiekszej do najmniejszej.

a) 1:250 000

b) lecm— 50 km
c) 1:1000 000
d) lcm— 250 m

OdPOWICAZ. ...ttt

Zadanie 18. (0-1p.)
Podkresl jaki to rodzaj mapy.

a) przegladowo- topograficzna

b) przegladowa
c) topograficzna

Shala | 300000 030

Popd koymk ursanicap (%1
I peate2 [ sod
= -0 S s

zrodto: Oblicza geografii, Nowa Era Warszawa, 2014

Zadanie 19. (0-2 p.)

Jaka powierzchnie¢ zajmie wojewdédztwo lubuskie (okoto 14 000 km?) na mapie wykonanej
w skali 1: 1500 000 ?

Obliczenia:



Zadanie 20. (0-2p.)
Podkresl dwie metody kartograficzne, ktore wykorzystano do stworzenia przedstawionej
mapy.

a) sygnaturowa b) kartodiagramu c) izarytmiczna d) kropkowa

: ;.-‘ b;z L'?/I’AL'.-“ ‘/ H

zrédto: Swiat bez tajemnlc WéZ PWN ‘Warszawa — £odz 2009

Zadanie 21. (0-2 p.)
Ocen prawdziwos¢ kazdej informacji. Wpisz znak ,,X” w odpowiednie komorki tabeli.

INFORMACJA PRAWDA FALSZ
1. | W dniu 22 XII promienie gorujacego
Stonca padaja prostopadle
na rOwnik.
2. | Na calej kuli ziemskiej w dniach
przesilen dzien 1 noc trwaja
po 12 godzin.
3. | Na potkuli potnocnej kalendarzowe
pory roku  pokrywaja  si¢
z astronomicznymi.
4. | Dnie i noce polarne sa wynikiem
ruchu obiegowego Ziemi.




Zadanie 22. (0-2p.)

W Warszawie (52N, 21°E) jest godzina 17.50 czasu slonecznego. Oblicz, ktéra godzina tego
samego czasu jest wtedy w Pekinie (39N, 116’E).

Obliczenia:

OdPOWICAZ. .ueeneiiiniiiniiiniiiieiiiniiietsestossrtssatossssssssssssssssssssssssssssssssnsosnsssns

Zadanie 23. (0-1p.)
Podaj nazwe skaly przeobrazonej, ktéra powstanie z

a) wapienia T U
b) piaskowca —» ...

Zadanie 24. (0-2p.)
Wybierz sposrod podanych informacji ceche doliny rzecznej i dominujacy proces
rzezbotworczy wystepujacy w gornym odcinku rzeki.

a) Cecha doliny: asymetryczna z jednym zboczem wyzszym od drugiego i licznymi
meandrami, 0 V-ksztaltnym profilu poprzecznym, ptaskodenna i szeroka.

b) Dominujacy procesy rzezbotworczy: przewaga akmulacji, erozja wglebna i wsteczna,
przewaga erozji bocznej i akumulacji.

(OF=Tod g F= Tt 11) 1111
Dominujacy proces rzeZbDOtWOrCZy.....ccvveviueiieiieeineiieeierieciecinccnecnacncn

Zadanie 25. (0-1p.)
Zakresl, w ktorych panstwach niewlasciwe nawadnianie pol bawelny wodami dwoch rzek
spowodowalo katastrofalne wysychanie jeziora Aralskiego.

a) Pakistan, Afganistan  b) Uzbekistan, Kazachstan c¢) Tadzykistan, Irak



Zadanie 26. (0-5p.)
Wykonaj polecenia odnoszace si¢ do ponizszej mapy konturowe;j.
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zrédlo:wikipedia. org/;visz/ModZté:Mapa/dane/Polska #/meldia/F ile:Poland location_map.svg

a) Poruszajac si¢ zgodnie z ruchem wskazowek zegara, podaj sasiadow Polski. Nastgpnie wpisz
cyfry we wlasciwe miejsca na mapie.

podane).

Najmniejsze wojewodztwo...........ceoeveenninnen.. , Stolica.. ..o
Najwigksze wojewOdztwo............ccoevivinnin , StOlICA. ..o

d) Odlegtos¢ w terenie migdzy stolicami wyzej wymienionych wojewddztw wynosi 329 km.

Jakg dlugos¢ bedzie miat ten odcinek na mapie w skali 1: 5 000 000?
Obliczenia:

L T 1 0100 T 7



Zadanie 27. (0-1p.)
Wskaz zrodlo energii, ktore nie jest wykorzystywane w Polsce.

a) energia spadku wody

b) energia geotermiczna

c) energia stoneczna

d) energia ptywow i pradow morskich
e) energia biomasy

Zadanie 28. (0-2p.)
Dopisz do wskazanych krain geograficznych po dwa odpowiednie dla nich czynniki rozwoju
rolnictwa, wybierajac sposréd nizej podanych.

a) okres wegetacyjny trwajacy 220-230 dni

b) wystepowanie czarnoziemow i redzin

C) wystepowanie czarnych ziem i mad

d) duzy udziat pracujgcych w rolnictwie w ogolnej liczbie ludnosci zawodowo czynnej

Nizina Slaska.................................... Wyzyna Lubelska..........................

Zadanie 29. (0-1p.)
Wymien parki narodowe wojewodztwa, w ktorym wlasnie rozwigzujesz zadania Konkursu
przedmiotowego z geografii.



BRUDNOPIS
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